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Ehhomra savanyu bort ivott, de nem azért, mintha 
ö bort szerelte Volna, hanem a jó emésztés végett; 
hálókabátban ¿s papucsban, pamlagán találták őt dél- 
időben is az, írók, akik a Reáltanoda-utcában kézira­
taikkal felkeresték ; ez a szerkesztői iroda leginkább 
valamely vidéki papiakhoz Hasonlított, ahol a kiöre- 
gedeti főui* naphosszat szappanos vízben áztatja fá­
jós; lábait és a fiatal segédek a megvakuiásig Írnak 
az udvari szobában : szegény teológusnak, ambició­
zus filozopternek sohasem volt híj javai Nagy Miklós.

' A szobájában leülni nem lehetett, mert a székek 
és asztalok' telve voltak iratcsomagokkal, amelyek 
ill évszánuu összegvülekcztdk Magyarország minden 
részéből (hiszen a Vasárnapi Újság volt a legtekinté­
lyesebb közlöny, minden fiatal iró ide küldte he 
zsengéit), de jobban is szerette, ha az Írók a szer­
kesztői irodán kívül vannak udvarlására. A fércnél 
barátok terén volt HolzWarth (mostanában Csalányi) 
kocsmája, a délutáni nap elől itt húzódott meg egy 
pohár sör mellett Nagy Miklós, legjobban innen sze­
rette szerkeszteni a Vasárnapi Ujság-ot A közeli ki­
rályi Kúria öreg bírái is többnyire a. barátok bazáré­
nak hűvös vendéglőjében fogadták informálás végett 
a vidéki fiskálisokat, ügyészeket; ha a mindenekfölött 
való igazságszolgáltatás megengedte magának a floiz- 
vvarth restaurációját, annál inkább megtehette ezt 
Aagj Miklós, akinek ügyészek helvett Lavalliers* 
nyakkendő?, pepitanadrágos bohémekkel volt dolga.

(Az írói: ebben az időben bizonvos egyenruhát vi­
selnek, Degré Alajos, Vértesi Arnold életük végéig 
Kockás, úgynevezett fiákeres-nadrágoí hordanak, 
ftiikszatu Kajmán, a Lodzafa-uícai bohém: csupán
csokorra kötött nyakkendőivel törődik. Akinek egvéh 
külső jelvénye nincsen : az hosszú, bozontos hajzatot

növel, olyanformán, hogy a Pestre ránduló vidéki-fi 
a kávéházakban, kocsmákban külső megjelenésük­
ről is felismerik a divatos Írókat. Nagybeeskereken 
I.auka Guszti, Mórámarosszigeten Szépfaludi Örlősi 
Ferenc hordanak Lavalüers-nyakkendőt, mert „pesti“ 
írókhoz számítanak.)

Ez időben általában még többnyire kávéliázak- 
bun és kocsmákban szerkesztek az újságokat, az 
iroda unalmas, npm bohémemberhez való, az Író­
asztalok rozogák, még a mnfí idők Íróinak tollper- 
cegését tanulta itt a szú, a Central-kávéház, a régi 
Alhenaeum-épülelben lévő éjjeli kocsma, a Muzcum- 
kávéház, a Gyolcs-vendéglő a Muzeum-körulon: 
megannyi szerkesztőségek, ahová benyomulnak az 
irók pnksamétáikkai, ahová futamodik a szedőflu a 
friss újságokkal, ahol a szerkesztő az asztalfőn tró­
nol és nyomban ezüstforintosokkal fizet, ha a vers 
megnyeri tetszését.

Nagy Miklós bár nem volt kocsmajáró ember, 
nem vonhatta ki magát az általános divat alól. Pedig 
sokat adóit a tekintélyre, mert a Szászok és Gyulai 
Páíok barátsága révén valamiképpen rokonságban 
érezte magái az Akadémiával. (A Szászok emberöltők 
óla akadémikusok voltak; 'mindig volt egy Szász 
Károly, idősb vagy legifjabb, aki a múlt század hat­
vanam évei óta az irodalmi pályán működött. Családi 
hagyomány volt ez az erdélyi családban.) De nem 
csak akadémikusok hiúk a Vasárnapi Újság-ot, röpke 
elbeszélőkre, költőkre is szüksége volt Nagy Miklós­
nak, akik bizonyosan szívesebben ülnek be a Holz- 
warthoz, mint a szerkesztői irodába.

Ezek titán azt hihetné az olvasó, hogy isten tudja 
miféle bozontos, társadalomtól elrugaszkodott ifjak 
verdestek az asztalt a vendéglőben Nagy Miklós körül.

1 Az igazság pedig az, hogy Nagy Miklós a Holzwarthnál
1 is azokat az írókat gyűjtötte maga körül, akik bár 

nem voltak még olyan ezüstfejiiek, mint a szomszé­
dos kúriai bírák, de az irodalomban már tekintély­
nek számítottak. Ennél az asztalnál sohse rendeltek 
többet két deci bornál, jókedvű és hangos csak 
Kálnay László szokott lenni, az a bizonyos nyíregy­
házi ügyvéd, aki ötvenesben üős korában kezdett

beszélyeket Írni és évenkint a fővárosba utazott* 
hogy a lapszerkesztőkkel barátkozzon. Idejárd Baksay 
Sándor, ha Pestre érkezett az akadémiai ülésekre* | 
papi talárjából itt vonta elő nagy szerénykedéssel aí 
Szederindák kéziratát. Rendes látogatója volt a Holz-i 
vvarthnak Kazár Emil, aki bár hetvenesztendős korá-i 
bán halt meg, egész életében öreg, komoly, embernek) 
számítolt, mindamellett, hogy ő is bokrétába kötöttéi 
a nyakkendőjét. Vértesi Arnold, aki vadkacsa-tollat 
is viselt a kalapja mellett, olyan gigerli volt e társa-i 
ságban, mint egy vidéki szojgabirósági gyakornok, 
pedig már szürkült a bajsza.

*
Csak az tudja, aki irópennával a kezében, élte át 

ezt a korszakot, hogy mily nehéz, szinte lehetetlen-! 
seggel határos volt fiatal írónak, költőnek a Vasári 
napi Újság-hoz „bejutni“ Nagy Miklós idejében, Tai 
Ián sokkal nehezebb, mint a Pákh Albert idejében, 
periig ez a lelkiismeretes szerkesztő építette nagy te-! 
kintéllyé a Vasárnapi Ujság-ot azzal a körültekint 
léssel, amellyel még a „vidéki levelezők“ Írásaiból is 
irtogaüa az Ízléstelenséget. Pákh utódja, Nagy 
Miklós' már egy olyan világban iktatta nevét, a lapj 
végére, amikor nem kellett lámpással keresni a tét 
hetséges Írókat. Jókain kiviil is voltak tűrhető ál­
landó munkatársai a Vasárnapi Újság-nak. Mikszáth1 
azt írja valahol Nagy Miklósról, hogy a „lábával 
szerkeszt“. Lehetséges, hogy ez igy volt abban az 
időben, amikor a szerkesztő és lapja kezdtek kiörc-; 
gedni, uj közlönyök keletkeztek, amelyek bankóval 
csalogatták magukhoz a tehetséges írókat a gyöngéb­
ben fizető Vasárnapi Újság-tói, Nagy Miklósnak útra 
kellett kelni, hogy kedvenceitől kéziratot .szerezzen* 
Különösen Mikszáthot kapta fel a hir a sanyarú 
évek után, de a Bodzafa-utcában még nem ko­
pogott rá sohasem Nagy Miklós elbeszélésért. 
Szinte egyedüli irodalmi fórum volt a hazai 
közlönyök között a Vasárnapi Újság, amelynek 
birálatára hallgatott a közönség, amelynek hasáb­
jain megjelenhetni epedés, álom, mennyország volí 
a fiatal iró részére, Báp előfizetői nagyrészben a



kálvinista paplakokban voltak feltalálhatok, az új­
ságnak, amelyen Hungária tartotta a magyar címert 

. és örökké fújta a pipaíüstöt a hálókabátos előfizető, 
gólyák fészkeltek a háztetőn és Boldog Magyarország 
hangulata áradt minden fametszetéről, az újságnak 
országos tekintélye volt. E hasábokról választották a 
Petőfi-Társaság tagjait, ideírták verseiket az aka­
démikusok, a beszély, amely itt napvilágot látott, 
esztendők múltán is megbeszélés tárgya volt a vi- j 
déki úri házakban, cikkei megbízhatóbbak a Meyer- 
lexikonnái és kepei miatt is oly nagyrabecsülésnek 
örvendett, hogy a Nagy Miklós lapjával sohasem 
ragasztották be a ház végében lévő kamarákat, ha­
nem gondosan megőrizték az évfolyamokat. Csak 
gondoljunk vissza vidéki ifjúságunkra, áriáikor leg- 
élvezetesebb olvasmányaink a Vasárnapi Újság régi 
kötetei voltak. Gondoljunk vissza arrta, hány irói, 
költői nevet tanultunk meg felejthetetlenül a régi 
lapokról! Adjuk össze, hogy Magyarország általá­
nos művelődéséhez mennyiben járult hozzá egy fél­
századon át e régi hetilap, akkor megértjük Nagy 
Miklós szerkesztői működését.

Egyike volt ő a tizenkilencedik század ama ma­
gyar szerkesztőinek, aki lelkiismeretes munkájával, 
hangyaszorgalmával, gondosságával úgy nevelt egyik 
generációt a másik után újságjával, hogy olvasói 
hazafias, müveit emberek legyenek. Azt lehetne mon­
dani, hogy a közős nemzeti gondolat szentségét őrizte 
ez az öreg szerkesztő, amely szentséget vasárnapon­
ként megmutatott híveinek. A Vasárnapi Újság ol­
vasói minden egyformán gondolkoztak, ahogyan 
Nagy Miklós akarta. Többet cselekedett a tizenkilen­
cedik századbeli magyarságért, mint sok nagyszájú 
politikus, lármás államférfi. Azoknak a „nagy“ szer­
kesztőknek volt egyenes leszármazottja, akik a ma­
gyar sajtót valóban „hetedik nagyhatalommá“ nö­
velték, a Kemény Zs.igmon.dok utóda, örök példája 
annak, hogy milyen ízlés és hazaflság hatotta át 
apáinkat, hogy csak könnyezve, mély meghatottság­
gal gondolhatunk vissza e csodálatos korra.


